

驗出鰻魚藥物檢驗標準不合格，整批貨物將被銷毀並導致該公司聲譽則嚴重受損，因此加工技術是產業發展的重要關鍵。根據我們的訪談結果，目前屏東地區的鰻魚加工廠的整體技術均十分先進，除了掌握鰻魚從出生至製成加工品之間的产品品質外，為了追求量產各公司也都全面機械化的局面，僅有一些需要特別技術的部份如殺鰻為了確保品質還採取手工。

屏東另外一個重要的食品加工業是紅豆的加工，代表廠商是因應屏東地區紅豆量產而衍生的加工公司：聯夏食品工業（股）公司。聯夏幾乎目前供應了臺灣所有大型烘培業的紅豆餡。聯夏公司創立於民國59年（1970年），創辦人原本在中信局工作，由於注意到當時紅豆進出口的巨額貿易，毅然決然決定離開中信局到屏東創業，從事紅豆的貿易以及加工。聯夏公司民國61年（1972年）設立潮州廠，從事紅豆加工的出口。民國65年（1976年）與日本「的場製餡所」技術合作，開始製作紅豆餡外銷日本，並奠定在國內相關產業的領導地位。民國76年（1987年）打入日本連鎖企業供應鏈，除了紅豆餡外並進軍調理食品。民國83年（1994年）推出免煮飯系列，進軍國內調理包市場，成果斐然，到了民國95年（2006年）更逆勢在屏東工業區擴廠4000坪，成為國內首屈一指的食品加工廠。

除了食品加工外，屏東另一個獨步全臺，並在全球中佔有一席之地的產業便是製網，代表性廠商是位於新園的金洲海洋科技公司，不但是臺灣最大，也是世界前三大的製網公司，也是屏東少數上市櫃公司。金洲公司緣起於民國40年代（1950年代）越戰時期，美軍在越南為了提供越南漁民足夠網具而向臺灣大幅訂購漁網，金洲利用這個機會起家，之後開始跟日本三井商社合作，購買大型製網機具及原料投入全球大型漁網市場。民國67年（1978年）金洲公司正式成立，發起資本額3000萬，成立之後在各式網具上做大量研發，而成為臺灣首屈一指的製網公司。最重要的市場在於遠洋漁業的大型圍網市場，由於一張大型圍網單價在1700萬左右，加上後續的維修一次都需3、4百萬，前鎮以及東港快速成長的遠洋漁業提供金洲企業龐大的市場利基。除此之外，金洲企業近年來一個重點業務便是箱網養殖所需的箱網。如前一章所述，臺灣從民國99年（2000年）左右開始發展箱網養殖，後來在颱風肆虐下急速萎縮，但卻意外促成了箱網的製造。最初箱網養殖業者必須從箱網養殖的發源國—挪威進口網具，由於單價高昂所以養殖業者轉向與金洲公司合作，開發出品質不遜於進口但價格低廉許多的箱網網具。在箱網養殖沒落之後金洲公司卻逆勢向挪威輸出箱網，而成為世界數一數二的箱網製造商。目前在新園與屏南工業區各有一個廠，在高雄設有管理處並在越南和中國設有工廠，是一間發源自屏東的世界級廠商。²⁷³在農業加工之外屏東比較突出的就屬金屬加工。除了鋼鐵製造為燁隆集團的子公司有最高的營業額之外，屏東地區發展高爾夫球相關產品的大田企業股份有限公司，是屏東地區經營成功並且揚名國際的公司。其中最重

²⁷³ 相關資料請參見 <http://www.king-net.com.tw/>。